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Трансформація наявних у суспільстві традиційних структур соціального, 

психологічного та культурологічного характеру викликає зміни в орієнтаціях та 

установках студентської молоді. У молодіжному середовищі відбуваються 

пошуки нового сенсу життя, формуються нові потреби, інтереси, 

видозмінюються мотиви інтелектуальної, професійно-кваліфікаційної та 

соціокультурної діяльності. За таких умов актуального значення набуває 

питання вивчення різнопланових проблем студентської молоді з аналізом 

особливостей її розвитку та соціалізації, прояву основних тенденцій і 

характерних рис формування соціального, інтелектуального та духовно-

творчого потенціалу молодіжної генерації українського суспільства. 

Перед сучасними освітніми закладами стоїть завдання сформувати 

критично-творчу, діяльну, вольову, конкурентоспроможну, працелюбну 

особистість, з високими громадянськими якостями, із створенням можливостей 

глибокого духовного самовдосконалення й реалізації ресурсного потенціалу 

особистості, розширення параметрів інтелектуального, професійно-

кваліфікаційного, соціокультурного та творчого потенціалу особистості [1].  

У цьому процесі визначальним чинником формування потенціалу молоді є 

соціально визнані ціннісні орієнтації та морально-етичні настанови, потреби та 

інтереси як важливе підґрунтя у формуванні світогляду та інших соціально-

психологічних елементів життя молодіжного середовища. Найважливішу роль 

у формуванні соціального потенціалу українського суспільства відіграє 

студентська молодь, яка є об’єктивним рушієм процесів державотворення. 

Відтак від рівня її інтелектуального, професійно-кваліфікаційного та духовно-

творчого розвитку повною мірою залежить потужність соціального інтелекту 

суспільства та динаміка соціального прогресу [2]. Сучасне українське 

суспільство повинно визнати молодь як суб’єкт та об’єкт новітньої історії, як 

важливий чинник динамічних змін, як носія ідей та концепцій нового типу, як 

соціальну цінність особливого роду. Без фундаментального переосмислення 

ролі молоді в соціальних процесах, без трансформації суспільної свідомості 

щодо феномена молоді українське суспільство не зможе здійснювати швидкий 

прогрес в усіх галузях соціальної практики. 
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Варто зазначити, що певні аспекти розвитку соціально-психологічного 

потенціалу особистості студента знайшли своє відображення у працях І.Д. Беха, 

В.В. Вербця, М.Ф. Головатого, В.А. Головенька, С.В. Савчина, О.М. Олексюка, 

В.І. Тарасенка, Н.Й. Черниш, С.А. Щудло, О.О. Яременка та ін. 

Мета нашого дослідження – вивчення умов та механізмів формування 

реалізації невичерпного ресурсного потенціалу студентської молоді. Виконання 

завдань діагностики динаміки цього процесу – надзвичайно актуальне питання 

сьогодення, що дозволяє, у свою чергу, визначити шляхи вдосконалення 

діяльності ВНЗ. 

Як свідчать результати нашого дослідження, сьогодні відбувається 

переорієнтація навчання та виховання студентської молоді на інноваційну 

модель, що має характер особистісного спрямування у формуванні 

національної свідомості та духовності, моральної, художньо-естетичної, 

правової, трудової, економічної та психологічної культури, що вимагає 

оперативної діагностики соціально-психологічної структури дієво-творчої 

особистості, її рис та якостей. Водночас, на думку В.І.Бондаря, педагоги 

повинні мати у власному арсеналі педагогічного впливу методологічно та 

теоретично оснащені технології, уміти їх коректувати та адаптувати до 

конкретних умов навчання, виховання й управління та поглиблювати власні 

освітні технології [3]. Зазначимо, що незадовільний методичний рівень 

сучасних педагогічних досліджень у регіоні, ігнорування наукової методології 

та її ролі в здобутті об’єктивних результатів позначається на загальному рівні 

наукового пошуку й конкретних наукових досягнень. З іншого боку, 

негативним явищем у науковому пошуку певною мірою є домінування 

емпіризму у здійсненні досліджень. Невиконання методологічних вимог у 

сучасних наукових дослідженнях можна також пояснити певною 

корпоративною за ангажованістю галузей наукового знання у використанні 

неадекватних методів. Така пересторога, звичайно, збіднює спектр наукових 

напрямів та звужує можливості більш глибокої інтерпретації отриманих 

наукових результатів.  

Відповідно до результатів нашого дослідження, процес формування 

соціально-психологічного потенціалу студентської молоді ґрунтується на 

соціальному характері виховання, як за своїми функціями, так і за витоками 

становлення й розвитку. Водночас існує велика кількість тлумачень процесу 

виховання насамперед як феномену з індивідуальними ознаками. Такі точки зору 

спрямовані на розгляд процесу реалізації кожним індивідом «ознак людського 

роду в цілому» довершеного рівня [4]. Адже на думку Є.Дюркгейма, особистість 

не завжди готова відповідно до власного інтелектуального або морального 

темпераменту виконувати чітко визначені функції [5]. Між іншим, виховання 

варто розглядати як цілеспрямований, гармонійний та комплексний процес, як 

спосіб інтеграції особистості в діяльність соціальних інститутів виховання в 

конкретних історичних, соціальних та економічних умовах [6]. Як свідчать 

результати нашого дослідження, розвиток особистості відбувається завдяки 

впливу виховних інституцій, які актуалізують її потенційні можливості у 
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«вивільнені» її фізичної та психічної енергії та протидіють руйнуванню 

особистості внаслідок бездіяльності або її відхилення від норм соціально 

значущої поведінки. У цьому разі надзвичайно важлива роль діагностики 

соціального середовища, зокрема аналізу місця й конкретної ситуації виховного 

процесу ВНЗ. Необхідно також аналізувати потужність соціально-психологічних 

ресурсів особистості, їх силу, зміст та характер. Звичайно, оперативна 

діагностика та вирішення таких завдань залежить від існуючого соціального 

замовлення та потреб у фахівцях для регіону. Суперечності існують також і 

тому, що завжди існували і будуть існувати різні наукові підходи, але цілісні 

педагогічні системи не завжди функціонують паралельно, тому не можуть 

гармонійно доповнювати одна одну. Варто також взяти до уваги, що існують 

об’єктивні суперечності ситуативного характеру в регіоні і окремому виховному 

закладі. Звичайно, виховний процес повною мірою не повинен залежати від 

випадку чи існуючих негараздів економічного, політичного та соціокультурного 

характеру. Тому так важливо використовувати різноманітні педагогічні 

технології. Їх розмаїття дозволяє унеможливити використання застарілих та 

репресивних освітніх технологій, збільшити можливості адаптації особистості до 

інноваційних виховних реалій сьогодення. 

Однак особистість, перебуваючи під впливом виховних технологій і 

рефлексуючи, може втратити самобутність. Спрямованість студента лише на 

наукову діяльність констатується відмінністю від інших творчих занять та видів 

діяльності. Тому ризиковано стверджувати про самодостатність студента, який 

успішно навчається, але ігнорує інші творчі заняття, які повною мірою 

доповнюють цілісний виховний процес та слугують гармонізації особистості, 

жити у злагоді зі своїм внутрішнім і зовнішнім світом. Водночас важливо 

усвідомлювати варіативність соціальних умов, які продукують відповідні 

запити та потреби й інші нормативні моделі поведінки, як інтегрованої системи 

політичних, моральних, економічних, соціокультурних прикмет сучасності. З 

іншого боку, концепції розвитку особистості також відрізняються 

варіативністю відповідно до історико-генетичних, політико-правових, 

соціально-економічних та морально-етичних умов суспільного життя. 

Розглядаючи ієрархію та спектр здібностей особистості, варто зазначити, що 

вони формуються не лише під впливом генетичної спадковості, але й залежно 

від соціальної значущості і природовідповідності. Тому цінність тих чи інших 

здібностей особистості залежить від історико-генетичних передумов та 

усвідомлення важливості їх для самої особи. Відтак формування педагогічного 

ідеалу в контексті соціально-психологічних умов та оперативна діагностика 

зрілості професійно-кваліфікаційного потенціалу майбутнього фахівця повинна 

здійснюватися відповідно до потреб суспільства, спільноти, групи, колективу й 

відображатися як особливість суспільного устрою. Тим часом у вихованні 

особистості відтворюються ознаки власного існування суспільства. Адже 

суспільство може ефективно функціонувати лише за умови соціального 

консенсусу та відповідної однорідності. З іншого боку, процес виховання має 

бути варіативним з відповідною диференціацією та спеціалізацією. Такий 
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дуалізм однорідності та різної спрямованості виховання вимагає використання 

потужних виховних технологій формування особистості як сукупності 

соціально-психологічних, соціокультурних, кваліфікаційно-професійних та 

морально-етичних рис. Зазначимо, що творення інших стандартів та норм 

поведінки студентів вимагає інших систем цінностей, відповідних рис і 

розвинутих здібностей та навичок проектування їх в інший соціальний час і 

соціальний простір. 

Визначений у нашому дослідженні віртуальний педагогічний ідеал у колі 

викладачів ВНЗ та професійно-кваліфікаційний портрет студентської молоді 

повною мірою відображають соціальні потреби та адекватне «соціальне 

замовлення» суспільства на фахівців гуманітарної галузі. У цьому випадку для 

формування соціально-психологічних значущих рис, здібностей, умінь і 

навичок студентів важливо знати зміст, структуру та природу звичок, бажань, 

смаків, емоцій, можливостей їх поглиблення й розвитку. Тому варто наголосити 

на необхідності подальших досліджень регіональних особливостей та 

соціально-психологічних умов розвитку особистості, а також аналізу 

упровадження інноваційних технологій в ефективній підготовці 

висококваліфікованих фахівців гуманітарної галузі. 
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